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UZduotis Nr. 2-2 /2008 07 24 — 09 07
UZduoties sqlyga
2 kg masés statiosios prizmés pagrindas — kvadratas, kurio krastinés ilgis 20 cm. Sia prizme
pastoviu grei¢iu létai pervercia per briaung A, veikdami briauna B maZziausia tam reikalinga jéga
F sienelés BC plokstumoje. Kaip ir kokiose ribose kinta §i jéga? Koks atlickamas darbas? Koks
turi buti trinties koeficientas, kad pavykty taip perversti $ig prizme?
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UZduoties aiSkinamasis sprendimas

Tik pradéjus versti prizmeg, jéga F, kartu su atramos reakcijos jéga Ny kompensuoja
prizmes sunkio jéga mg. Pakélus 1 auksti 4, jégos F gulsCiaja komponente kompensuoja trinties
jéga F,. Pagal momenty taisykle F-a - mg-b = 0.
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I panasiy trikampiy:



IS pradziu 7 =0, 0 F = % Fo = 9,8 N. Jéga maz¢ja ir tampa F' = 0, kai 4 :%; tai

atitinka 45° kampa. Po to jéga F keiia krypt i priesinga ir didéja, o prie§ baigiant versti, jéga

F' :% kompensuoja didZiausia trinties jéga F, . Tada atramos reakcijos jéga N' = mg, o

!
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trinties koeficientas u = G = 0,5. Taigi trinties koeficientas turi biiti ne maZesnis uz 0,5.

Atliktas darbas lygus prizmés potencines energijos pokyciui. Keliant iki auksc¢io 4 = % ,

mga

atlieckamas darbas A4, = (\/5 - 1) ; A = 0,81 J. Toliau nuleidZiant atlickamas darbas 4,= -

Ay, nes jégos ir poslinkio kryptys prieSingos. A = 4, + A, =0.

UZduoti ir jos aiSkinamaji sprendima parengé¢ Vilniaus universiteto MedZiagotyros ir
taikomyju moksly instituto direktoriaus pavaduotojas, Vilniaus universiteto Fizikos fakulteto
Puslaidininkiy fizikos katedros docentas, mokyklos ,,Fizikos olimpas® direktorius ir §io Fizikos
turnyro uzduociy parengimo, ju pateikimo spresti ir atlikimo vertinimo komisijos pirmininko
pavaduotojas dr. Stasys Tamositinas.
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